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Jedna zanimljiva
konstrukcija

Jens Carstensen i Alija Muminagic,
Frederiksberg, Danska

U srednjoj se skoli danas sve riede susre¢u zadatci
ovog tipa:

1. Zadan je raznostranic¢an trokut ABC. Konstru-
iraj jednakokracan trokut ABC| povrsine jednake
povrsini trokuta ABC.

2. Konstruiraj kvadrat povrsine jednake povrsini za-
danog pravokutnika.

Mnogo je zadataka tog tipa (i lakih i teskih), a u
ovom clanku rijesit cemo ovaj zadatak:

3. Konstruiraj zlatni pravokutnik povrsine jednake
povrsini zadanog kvadrata.

Konstrukcija: Prisjetimo se:

.o +\f

° pravokutmk kod kojega je omjer duljina duze

je zlatni broj

a
i kraCe stranice jednak ¢ b= ¢ | zove se

zlatni pravokutnik.

Mozemo uzeti da je povrsina zadanog kvadrata jed-
naka 1, tj. |[AD| = |AB| = 1. Neka je X poloviste
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duzine AD. Kruzni luk sa sredigtem u tocki X i po-
lumjerom |XB| presijeca produzetak stranice kva-

drata DA, preko tocke A, u tocki W (slika 1). Tako
2

je |XB| = 1 +12 = \/_ = |XW|, pa je
|[DW| = |DX|+|XW| = 54-7 = ¢ (ovoje poz-
nata konstrukcija zlatnog pravokutnika). Neka je E
sjeciste okomice u toCki W i produzetka stranice
kvadrata CB, preko to¢ke B, a F sjeciste kruznog
luka sa sredistem u tocki C i polumjerom |CD|, s
produzetkom stranice kvadrata BC preko to¢ke C.
Oznacimo sa O srediste polukruznice nad prom-
jerom EF (|OF| = |OE|). Oznatimo sa T totku
presjeka te polukruznice i produzetka stranice kva-
drata DC preko togke C. Nacrtajmo duzinu TB i
u to¢ki B konstruirajmo njezinu okomicu koja stra-
nicu kvadrata CD presijeca u tocki S. Neka je G
sjeciste kruznog luka sa srediStem u tocki C i polu-
mijerom |CS| iduzine CF. Konstruirajmo okomice u
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Slika 1.

tockama G i T i njihovu presjecnu to¢ku oznacimo
saR.

|CT]|

Dokazat ¢emo da je m = ¢, tj. da je pravokut-
nik CTRG zlatni.

Dokaz. Vrijedi (vidi sliku 1):

1 1
(07| = |0E| = 3|EF| = S(CE| + |CF)
1
= 5(IDW]+[cD])
= (zbog |DW| = ¢ i|CD| = 1)
1

i dalje

|0C| = |CE| - |OE| = |CE| — |OT]|
= |DW| - |OT| = ¢ — |OT].

Primjenom Pitagorina poucka u pravokutnom tro-
kutu OCT dobivamo:

CT? = |oT| — |oC[* = |oT|* — (¢ — |OT|)?
= (loT|+ ¢ — [0T|)(|OT| — ¢ + |OT])
=0(2-[0T]-9¢)

o (25004 0-0) =0

{j. |CT| = /9, a u pravokutnom trokutu BCT je
|BT|> = |CB|*+|CT|* = 1+ ¢. Osim toga utom

CcT
trokutu je cos JBTC = |B—T||

Dalje, u pravokutnom trokutu TBS je

BT
cos JBTS = cos JBTC = |TS||
— |TS| = BT] _ _ |BT]
~ cosJBTC  IcTl
[BT|
_IBIP _1+¢
Tl /o
Sada je
|CG| = |CS| = |TS| — |CT|
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